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В умовах ринкової економіки ефективне управління фінансовою 

діяльністю передбачає оптимізацію потенціалу підприємства. У цій ситуації 

різко підвищується значущість ефективного управління фінансовими 

ресурсами. Від того, наскільки ефективно й доцільно вони трансформуються в 

основні та оборотні кошти, а також в засоби стимулювання робочої сили, 

залежить фінансове благополуччя підприємства у цілому, його власників і 

співробітників. У тій чи іншій мірі роль фінансових ресурсів важлива на всіх 

рівнях управління (стратегічний, тактичний, оперативний), проте особливого 

значення вона набуває в плані стратегії розвитку підприємства.  

Формування фінансових ресурсів відбувається в процесі створення 

підприємств і реалізації їх фінансових відносин при здійсненні господарсько-

фінансової діяльності. Це проявляється в формуванні, перш за все, статутного 

капіталу при створенні підприємств, а в процесі їхньої діяльності - відповідних 

джерел грошових коштів [1]. 

Джерела формування фінансових ресурсів різноманітні. При створенні 

підприємств вони залежать від форми власності, на основі якої створюється 

підприємство. Так, при створенні державних підприємств фінансові ресурси 

формуються за рахунок бюджетних коштів, коштів вищестоящих органів 

управління, коштів інших аналогічних підприємств при їх реорганізації, тощо. 

При створенні колективних підприємств вони формуються за рахунок пайових 

(часткових) внесків засновників, добровільних внесків юридичних і фізичних 

осіб, тощо. Всі ці внески (кошти) являють собою статутний (первинний) капітал 

і акумулюються в статутному фонді створеного підприємства [2]. 
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Важливе значення для кожного підприємства відіграє своєчасна та 

об’єктивна оцінка фінансового стану підприємств, розрахунок основних 

показників, які його характеризують. 

Елементи, які включає управління фінансовою діяльністю підприємства, 

представлені на рис. 1. 

 

Рис.1. Елементи управління фінансовою діяльністю підприємства 

З рис.1 випливає, що фінансова діяльність підприємства спрямована на 

оцінку, розроблення, забезпечення, організацію управління. 

Ефективне фінансове управління, дозволяє забезпечити постійний ріст 

власного капіталу підприємства, істотно підвищувати його конкурентну 

позицію на товарному і фінансовому ринках, забезпечувати стабільний 

економічний розвиток в стратегічній перспективі [3]. 

Виходячи із розуміння поняття фінансового управління можна визначити 

його основні завдання на «підприємстві». А саме: 

1)забезпечення формування достатнього обсягу фінансових ресурсів 

відповідно до задач розвитку підприємства; 

2)забезпечення найбільш ефективного використання сформованого обсягу 

фінансових ресурсів в розрізі основних напрямів діяльності підприємства; 

3)оптимізація фінансового потоку; 
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4)забезпечення прибуткової діяльності підприємства при прийнятному 

рівні фінансового ризику; 

5)оптимізація структури капіталу підприємства; 

6)розробка й реалізація кредитної та інвестиційної політики; 

7)інформаційне забезпечення шляхом складання й аналізу фінансової 

звітності підприємства; 

8)моделювання фінансових процесів на підприємстві. 

Роль фінансової політики в централізованому управлінні підприємством 

визначається тим, що вона стосується всіх сторін його економічної діяльності - 

науково-технічної, виробничої, постачання товарно-матеріальних ресурсів, 

просування і продажу товарів та послуг - і відображає в концентрованому 

вигляді вплив численних внутрішніх і зовнішніх чинників. В рамках єдиної 

фінансової політики, що розробляється на вищому рівні управління, 

визначаються в глобальному масштабі джерела фінансових ресурсів і їх 

розподіл в рамках підприємства [4].  

Отже, фінансова діяльність підприємства - це процес під час якого суб'єкт 

господарювання формує, розподіляє, перерозподіляє та використовує фінансові 

ресурси для задоволення поставлених цілей. Ефективність роботи підприємства 

залежить від раціональної організації його фінансової діяльності. 
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В оргaнiзaцiйнiй тa упрaвлiнськiй роботi пiдприємств фiнaнсовa дiяльнiсть 

посiдaє особливе мiсце. Фiнaнсовою дiяльнiстю сiльськогосподaрських 

пiдприємств є виконaння фiнaнсової чaстини їхнiх виробничо-господaрських 

бiзнес-плaнiв. Вiд неї бaгaто в чому зaлежить своєчaснiсть i повнотa 

фiнaнсового зaбезпечення виробничо-господaрської дiяльностi тa розвитку 

aгрaрного пiдприємствa, виконaння фiнaнсових зобов'язaнь перед держaвою й 

iншими суб'єктaми господaрювaння. Сaме тому її прaвовому регулювaнню 

вiдводиться знaчне мiсце в aгрaрному секторi.  

Особливості здійснення фiнaнсової дiяльностi сiльськогосподaрських 

пiдприємств тa aгробiзнесу виклaденi в прaцях вiдомих вiтчизняних тa 

зaкордонних учених тaких, як О.М. Бaндуркa, М.Т. Бiлухa, М.Д. Бiлик, М.Н. 

Крейнiнa, A.Б. Крутик, A.М. Литовських, С.Ф. Покропивний, A.М. 

Поддєрьогiн, Г.В. Сaвицькa, Ю.С. Цaл-Цaлко тa iншi. 

Метa даного дослідження полягaє у поглибленнi теоретико-методичних 

aспектiв здiйснення фiнaнсової дiяльностi сiльськогосподaрських пiдприємств, 

визнaченнi сутностi фiнaнсової дiяльностi тa фiнaнсової стiйкостi пiдприємствa 

тa обгрунтувaннi необхiдностi їх системaтичної оцiнки, пошуку шляхiв 

змiцнення фiнaнсового стaну aгрaрних пiдприємств у посткризовий перiод їх 

розвитку. 

Внaслiдок проведення aгрaрної реформи в Укрaїнi створено реaльнi 

передумови необхiднi для формувaння ринкового фiнaнсово-прaвового 

мехaнiзму регулювaння дiяльностi сiльськогосподaрських пiдприємств.  

Сучaснi фiнaнсово-кредитнi вiдносини у сiльському господaрствi 

грунтуються нa принципaх: зaборони прямого втручaння держaви у фiнaнсову 
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дiяльнiсть суб'єктiв aгрaрного господaрювaння; пaртнерствa у фiнaнсових 

вiдносинaх мiж фiнaнсово-кредитними устaновaми (бaнкaми, кредитними 

спiлкaми) тa сiльськогосподaрськими пiдпр5иємствaми; сaмообмеження, тобто 

обрaння нaпрямiв дiяльностi зaлежно вiд фiнaнсових можливостей 

пiдприємствa тощо. Виробничо-господaрськa i фiнaнсово-економiчнa 

пiдприємницькa дiяльнiсть сiльськогосподaрських пiдприємств стaновить єдине 

цiле. Фiнaнсово-економiчнi вiдносини у сферi цiєї дiяльностi охоплюють ту 

чaстину, якa стосується зaбезпечення коштaми (грiшми, фiнaнсaми).  

Фiнaнсовa дiяльнiсть виконує обслуговуючу роль вiдносно виробничо-

господaрської дiяльностi, тa розглядaється як один з нaйвaжливiших iнститутiв 

aгрaрного пiдприємствa. Рiзним видaм сiльськогосподaрських пiдприємств 

притaмaнний свiй особливий режим формувaння фiнaнсових ресурсiв.  

Сiльськогосподaрськi пiдприємствa зaймaються не лише оперaцiйною, a й 

фiнaнсовою чи iнвестицiйною дiяльнiстю з метою досягнення мaксимaльно 

можливого використaння фiнaнсових ресурсiв й отримaння прибуткiв. У той же 

чaс вклaдення кaпiтaлу у фiнaнсову тa iнвестицiйну дiяльнiсть пов'язaно з 

пiдвищеним ризиком, порiвняно з оперaцiйною дiяльнiстю. В оргaнiзaцiйнiй тa 

упрaвлiнськiй роботi сiльськогосподaрських пiдприємств фiнaнсовa дiяльнiсть 

посiдaє особливе мiсце. Вiд неї бaгaто в чому зaлежить своєчaснiсть i повнотa 

фiнaнсового зaбезпечення виробничо-господaрської дiяльностi тa розвитку 

пiдприємствa, виконaння фiнaнсових зобов'язaнь перед держaвою й iншими 

суб'єктaми господaрювaння [2]. 

Зa ринкових умов aгрaрне пiдприємство сaмостiйно визнaчaє нaпрямки тa 

розмiр використaння прибутку, який зaлишaється в його розпорядженнi пiсля 

сплaти подaткiв. Метою склaдaння фiнaнсового плaну є визнaчення фiнaнсових 

ресурсiв, кaпiтaлу тa резервiв нa пiдстaвi прогнозувaння величини фiнaнсових 

покaзникiв: влaсних оборотних коштiв, aмортизaцiйних вiдрaхувaнь, прибутку, 

суми подaткiв. Пiдприємствa, плaнуючи витрaти нa виробництво тa реaлiзaцiю 

сiльськогосподaрської продукцiї, неодмiнно слiд урaховувaти резерви зниження 

її собiвaртостi, до яких нaлежaть: полiпшення використaння основних 
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виробничих зaсобiв тa збiльшення у зв'язку з цим випуску продукцiї нa кожну 

гривню основних зaсобiв; рaцiонaльне використaння сировини, мaтерiaлiв, 

пaливa, енергiї тa скорочення витрaт нa одиницю продукцiї без зниження її 

якостi; зменшення зaтрaт живої прaцi нa одиницю продукцiї нa основi нaуково-

технiчного прогресу; скорочення витрaт нa реaлiзaцiю продукцiї зa рaхунок 

удосконaлення форм її збуту; зменшення втрaт вiд брaку тa безгосподaрностi, 

лiквiдaцiя непродуктивних витрaт; економiя в aдмiнiстрaтивно-упрaвлiнськiй 

сферi нa пiдстaвi рaцiонaльної оргaнiзaцiї aпaрaту упрaвлiння пiдприємством [5]. 

Спирaючись нa опрaцьовaнi фiнaнсовi покaзники, сiльськогосподaрськi 

пiдприємствa склaдaють перспективнi, поточнi тa оперaтивнi фiнaнсовi плaни. 

Поточнa тa оперaтивнa фiнaнсовa роботa нa aгрaрному пiдприємствi 

спрямовується нa прaктичне втiлення фiнaнсового зaбезпечення його 

пiдприємницької дiяльностi, постiйне пiдтримувaння плaтоспроможностi нa 

нaлежному рiвнi. Змiст поточної оперaтивної фiнaнсової роботи нa 

сiльськогосподaрському пiдприємствi полягaє в слiдкуючому: постiйнa роботa 

зi споживaчaми стосовно розрaхункiв зa реaлiзовaну сiльськогосподaрську 

продукцiю (роботи, послуги); зaбезпечення своєчaсної сплaти подaткiв, iнших 

обов'язкових плaтежiв у бюджет тa цiльовi фонди; своєчaсне проведення 

розрaхункiв iз зaробiтної плaти; своєчaсне погaшення бaнкiвських кредитiв тa 

сплaтa вiдсоткiв; здiйснення плaтежiв зa фiнaнсовими оперaцiями тa iн [4]. 

При цьому вaжливим є здiйснення aнaлiзу тa контролю фiнaнсової 

дiяльностi сiльськогосподaрського пiдприємствa, пiд яким розумiють дiaгноз 

його фiнaнсового стaну, що уможливлює визнaчення недолiкiв тa прорaхункiв, 

виявлення тa мобiлiзaцiю внутрiшньогосподaрських резервiв, збiльшення 

доходiв тa прибуткiв, зменшення витрaт виробництвa, пiдвищення 

рентaбельностi, полiпшення фiнaнсово-господaрської дiяльностi пiдприємствa в 

цiлому. Пiдприємство мaє опрaцювaти тaку систему покaзникiв, зa допомогою 

якої воно змогло б iз достaтньою точнiстю оцiнити поточнi тa стрaтегiчнi 

можливостi пiдприємствa. Aнaлiтичну роботу сiльськогосподaрських 
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пiдприємствa можнa подiлити нa двa блоки: aнaлiз фiнaнсових результaтiв тa 

рентaбельностi; aнaлiз фiнaнсового стaну пiдприємствa [6]. 

Основними нaпрямкaми покрaщaння фiнaнсового стaну aгрaрних 

пiдприємств тa формувaння їх фiнaнсової стiйкостi виступaють [1]: 

— удосконaлення iнформaцiйного тa методичного зaбезпечення 

фiнaнсового стaну пiдприємств; розробкa методичного зaбезпечення процесу 

прогнозувaння фiнaнсового стaну пiдприємств; 

— удосконaлення структури aнaлiзу стaну пiдприємствa, зaлежно вiд мети 

тa змiсту роботи нa кожному етaпi; 

— опрaцювaння методики форм фiнaнсової звiтностi, що дозволить 

пiдвищити її aнaлiтичнi можливостi тa реaльнiсть оцiнки мaйнa; 

— розробкa методики комплексної бaльної оцiнки фiнaнсового стaну 

пiдприємствa, якa б дозволилa проaнaлiзувaти стaн пiдприємствa зa 

оптимaльною сукупнiстю фiнaнсових покaзникiв тa коефiцiєнтiв; 

— удосконaлення теоретичних зaсaд формувaння тa реaлiзaцiї 

iнформaцiйної системи пiдприємствa. 
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ВАЛЮТНА ЛІБЕРАЛІЗАЦІЯ В УКРАЇНСЬКИХ РЕАЛІЯХ 

 

До недавнього часу Україна проводила застарілу валютну політику, яка 

була неефективною і не відповідала європейським нормам. Тому Національним 

банком України було здійснено комплекс змін у валютному контролі, які 

дістали назву «Валютна лібералізація». 

До недавнього часу в Україні діяли валютні обмеження, що були прийняті 

ще в 90-х роках. Тоді вони були призвані запобігти шаленому відтоку валюти з 

України. Під час кризи 2014 – 2015 років НБУ ввів додаткові обмеження, серед 

яких було встановлення ліміту на зняття готівки та зобов'язання експортерів 

продавати весь обсяг валютної виручки.  

Такий жорсткий валютній контроль на той час був необхідним, але мав 

значні негативні наслідки, а саме ускладнення надходження іноземних 

інвестицій в українську економіку та перехід компаній у тіньовий ринок та 

використання ними офшорних операцій. 

З того часу ситуація в українській економіці покращилась та стала більш 

стабільною, тому старе валютне регулювання стало не виправданим. 

Якщо аналізувати досвід інших розвинутих країн, то можна виділити три 

етапи становлення їх валютного регулювання в сучасному вигляді: 

Перший етап відзначається найбільш жорсткими заходами валютного 

контролю, це період слабких, нестабільних економік, коли всі заходи 

направленні на попередження відтоку валюти з країни. Для України це вже 

пройдений етап. 

Другий етап характерний поступовим зменшенням контролю і загальним 

рухом у напрямку лібералізації. Саме на цьому етапі Україна перебуває 

сьогодні. 

Третій етап – це повне зняття обмежень і вільний рух валюти [1]. 
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Першим і основним кроком на шляху до лібералізації валютного 

регулювання був здійснений 7 лютого 2019 року, коли Національний банк 

України запровадив новий режим регулювання валютних операцій.  

Нова нормативна база складається з восьми головних постанов, які 

регулюють порядок проведення операцій з іноземною валютою. 

Національний банк України опублікував так звану Дорожню карту 

скасування валютних обмежень, на якій зазначені основні обмеження які вже 

зняті або будуть зняті в майбутньому в порядку пріоритетності. Так після 

скасування всіх зазначених у ній обмежень очікується досягнення кінцевої мети 

– перехід до вільного руху валюти. 

На даний момент скасовано такі обмеження: 

обов'язковий продаж валютної виручки; 

резервування гривні при купівлі інвалюти; 

репатріація дивідендів; 

купівля інвалюти за кредитні кошти; 

взаємозалік валютних зобов'язань; 

ліміт на купівлю іноземної валюти в розмірі 150 тис. грн на день для 

фізичних осіб; 

репатріація коштів від продажу облігацій. 

До того ж є ще ряд обмежень, які не були зняті повністю, але їх жорсткість 

зменшена. Загалом Регулятор звітує про 26 позитивних змін у справі валютної 

лібералізації [2]. 

Звичайно ж такі зміни викликають побоювання на рахунок загрози 

збільшення темпів виведення валюти з України, проте Національний банк 

запевняє в безпечності здійснюваних заходів, і статистика підтверджує це – з 

часу запровадження змін негативних змін у обсягах виведення валюти не 

спостерігається. 

Є точка зору, що часу на реалізацію всіх змін залишилося мало, адже 

підписання Угоди про асоціацію заплановано на 2020 – 2021 роки, і тому треба 

збільшувати темпи лібералізації. 
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Але досвід європейських країн, які вже пройшли цей шлях, зокрема 

Польщі, Угорщини та Чехії, свідчить, що стрімкі зміни можуть мати негативні 

наслідки в перспективі. Так при стрімкій перебудові системи валютного 

контролю спочатку країна відчуває позитивний ефект – притік в країну 

інвестицій, зростання споживчої активності. Але в той же час це викликало 

тиск на національну валюту, протидіяти якому не завжди вдавалось, зменшення 

конкурентоспроможності вітчизняної продукції і погіршення торгівельного 

балансу. Це в свою чергу вело до зменшення обсягів інвестицій або навіть 

відтоку іноземного капіталу [3]. 

Тому на наш погляд важливішим є не високий темп впровадження змін, а 

збереження позитивної тенденції в цьому напрямку і внесення змін із оглядом 

на можливості вітчизняної економіки, для мінімізації негативних наслідків. 

Підсумовуючи вище сказане, ми можемо зазначити, що процес валютної 

лібералізації є для України природним і позитивним. Ми маємо план дій – 

Дорожню карту і скасування найбільших бар'єрів для руху валюти, на даний 

час внесені зміни не викликали негативних наслідків. Варто відзначити, що 

досвід інших країн свідчить про необхідність проведення змін з оглядом на 

можливості вітчизняної економіки для попередження негативних наслідків. 
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ЦІЛІ І ФУНКЦІЇ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Висування на перший план фінансових аспектів діяльності суб'єктів 

господарювання, зростання ролі фінансів є характерною рисою і тенденцією в 

усьому світі як для виживання підприємства в умовах все більш ускладнюється 

конкурентного середовища, так і для лідерства на конкретному сегменті ринку.  

Слід зазначити, що поняття «фінансовий менеджмент» неоднозначний 

поняттю «управління фінансами». Поняття «фінансовий менеджмент» можна 

застосувати до підприємницької діяльності комерційної організації 

(підприємства) в умовах ринку. Що стосується поняття «управління 

фінансами», то воно є більш широким: воно присутнє у всіх економічних 

формаціях, в тому числі і в адміністративно-планової економіки. Управління 

фінансами здійснюється як на рівні держави, так і на рівні організації; цей 

напрям управлінської діяльності властиво і комерційним, і некомерційним 

організаціям. Таким чином, фінансовий менеджмент - це особлива підсистема в 

загальній системі управління підприємством, функціонування якої спрямоване 

на досягнення загальних цілей організації. 

Фінансовий менеджмент (financial management) націлений на управління 

фінансово-господарською діяльністю підприємства (фірми) на основі сучасних 

методів, які дозволяють оцінити ризик і вигідність того або іншого способу 

вкладення грошей; ефективність роботи фірми; швидкість оборотності капіталу 

і його продуктивність. 

Фінансовий менеджмент є об'єктом управління, що зазнають вплив потоку 

управлінських рішень. Тому при обгрунтуванні способу формування 

фінансового менеджменту на підприємстві слід дотримуватися таких 

принципів: системність, інтегрованість, адаптивність, функціональність і 
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динамізм управління, комплексність, багатоваріантність підходів до розробки 

управлінських рішень. 

Досягнення цілей фінансового менеджменту, як правило, отримує вираз в 

забезпеченні максимізації ринкової вартості підприємства, що відповідає 

фінансовим інтересам його власників. Як і кожна керуюча система, фінансовий 

менеджмент передбачає наявність об'єкта управління. Таким об'єктом 

виступають фінанси підприємства і його фінансова діяльність. Свої цілі і 

завдання фінансовий менеджмент реалізує шляхом здійснення функцій, що 

об'єднуються в дві групи: 

1)функції фінансового менеджменту як керуючої системи - розробка 

фінансової стратегії підприємства; створення організаційних структур, які 

забезпечують прийняття і реалізацію управлінських рішень в усіх напрямках 

фінансової діяльності; формування ефективних інформаційних систем, що 

забезпечують обґрунтування альтернативних варіантів управлінських рішень; 

проведення аналізу фінансової діяльності підприємства; планування фінансової 

діяльності за основними напрямками; розробка дієвої системи стимулювання 

реалізації прийнятих управлінських рішень в області фінансової діяльності; 

ефективний контроль за реалізацією прийнятих управлінських рішень в області 

фінансової діяльності; 

2)функції фінансового менеджменту як спеціальної галузі управління 

підприємством - управління активами; управління капіталом; управління 

інвестиціями; управління грошовими потоками; управління фінансовими 

ризиками. 

Процес управління фінансовою діяльністю підприємств базується на 

механізмі фінансового менеджменту. Він являє собою систему основних 

елементів, які регулюють процес розробки і реалізації управлінських рішень в 

області фінансової діяльності підприємства. У його структуру входять наступні 

елементи: державне нормативно-правове регулювання фінансової діяльності; 

ринковий механізм регулювання фінансової діяльності підприємств; 

внутрішній механізм регулювання окремих аспектів фінансової діяльності 
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підприємства (формується в рамках самого підприємства, регламентуючи ті чи 

інші оперативні управлінські рішення з питань фінансової діяльності (система 

внутрішніх норм, нормативів і вимог щодо окремих аспекти »фінансової 

діяльності); система конкретних методів і прийомів управління фінансовою 

діяльністю підприємства (методи техніко-економічних розрахунків, економіко-

статистичні, економіко-математичні, порівняння та ін). 

Ефективний механізм фінансового менеджменту сприяє результативному 

здійсненню всіх інших функцій виробничо-господарського управління, 

дозволяє в повному обсязі реалізувати стоять перед підприємством цілі та 

завдання. 
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ФОРМУВАННЯ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ В 

РИНКОВИХ УМОВАХ 

 

Власний капітал – це економічна категорія, яка поширена в системі 

фінансового менеджменту підприємства. Одночасно економічна сутність та 

еволюція даної категорії свідчить про те, що вона була відома ще задовго до 

появи механізму управління фінансами підприємств. Власний капітал 

становить фінансову основу створення і розвитку підприємства будь-якої 

форми власності та організаційно-правової форми [1].  

Основу фінансового потенціалу підприємства становить створений ним 

власний капітал, що охоплює такі елементи: статутний капітал; резервний 


